

退休后,贷款50万元开荒栽竹,把爱融入山水之间——

# 孙河清:荒岭“种”财富

记者 王莉敏 通讯员 薛继伟 吴翔

50万元可以干什么?在咸宁城区,可以买一套不错的房。可市人行63岁的老党员、退休干部孙河清,却选择用它到荒山上栽了近万棵竹子。

24日,记者在咸安区桂花镇九块村红星林场见到孙河清时,他正别着柴刀,扛起锄头到山上劳作。

自2011年9月起,他就开始了这样的生活。

当年,不爱串门访友,不爱抹牌钓鱼的孙河清,退休前与亲朋好友谈起退休后的打算时,明确表示,要到农村去包块山植树造林,既响应国家鼓励造林的号召,又寓乐于劳、怡养身心。

孙河清打听到老伴的老家——九块村有一林场正在招租,便兴冲冲地赶去“相山”:进山的路荒了不说,只有寥寥几棵杉树淹没在茅草中,是地地道道的荒山。一了解,这里上世纪80年代后就没人管了。村里的想法是,把800亩林场整体租出去,不得“挑肥拣瘦”。

万事开头难。孙河清承租后,才切身体会到造林的难度。山高坡陡、茅草深、灌木密,根本没办法用机械作业。

怎么种?种什么?在区林业局、镇

林业站指导下,孙河清选择栽竹。可这样的荒岭,一个劳力一天只能砍3分地的茅草,挖20个穴坑,加上母竹种源少、距离远,一个劳力从选挖竹种、扛运竹种,直到栽下去,每人每天最多只能完成五六株。

这里没水、没电、道路窄,为了重建倒塌的林场屋,一车沙卸在山脚下的运费就是800元,再用马驮上山得花1600元;一口砖的价格0.25元,挑上山的运费0.55元……如此一来,几间造价不到3万元的房子,花了6万元还没完工。

孙河清克服这些困难,至今已开荒360多亩,栽下楠竹8000株,并重建了林场屋,把山泉水引到林场屋和苗圃地。经济上,老孙已在林场投入资金50多万元,家里的房子抵押贷款不算,老俩口的退休工资和儿子儿媳的工资也都搭进来了。

为了成就孙河清的梦想,60岁的老伴王红也跟着到了林场:请劳务工的时候,负责做饭;没劳务工的时候,陪着一起劳动。儿子儿媳不仅到处收集竹子的栽培技术资料,还利用工作之余帮他

探索试用楠竹种子育苗。尽管后面还有重重困难:上林场没有路,林场屋只能点蜡烛过夜,经济投资人有压力等等,但孙河清仍然很乐观,他说:已经跟附近村民协商了修路的用地问题,争取能早日动工;电线杆春节前已经立好,架线工作近期就可以行动;林业部门也在核发林权证,领到证后就可以用来贷款,加大投入也就有了保障。

记者手记:采访中,记者了解到孙河清开荒栽竹的几个故事:劈茅时,

当地请的劳务工经常不小心在山上摔跟头,以前一直在机关工作的孙河清更

别说了;老伴王红有时一天要为30多个

劳务工做饭,弯腰下去洗米却端不起来;

儿子有空就去帮忙拔竹,肩膀都肿了;

儿媳把培育的竹苗当宝贝,一到周末就去拔草,还到处托人咨询技术;在家照顾孙子的亲家公,有空就把3岁的

孙子送到山上,给孙老看看,以缓解

思念之苦……

这些感人的故事,听起来,似乎是一家人在围着孙河清的晚年梦、青山梦在转。其实,受益的人可不少。

当初,为了消除与村民隔阂,孙河

河清也不清楚。他说,如果当初不是选择到山上圆梦,而是用这些钱买套房子留给儿孙,这笔财富也只是属于家庭。如今,能在晚年亲手造一片青山,享福的就不仅是自家人了。这种精神上的收获是不可估量的,再苦再累心也甜。

记者手记:采访中,记者了解到孙河清开荒栽竹的几个故事:劈茅时,当地请的劳务工经常不小心在山上摔跟头,以前一直在机关工作的孙河清更

别说了;老伴王红有时一天要为30多个劳务工做饭,弯腰下去洗米却端不起来;

儿子有空就去帮忙拔竹,肩膀都肿了;

儿媳把培育的竹苗当宝贝,一到周末就去拔草,还到处托人咨询技术;在家照顾孙子的亲家公,有空就把3岁的

孙子送到山上,给孙老看看,以缓解

思念之苦……

孙河清的梦想,给村民们带来了看得见的利益。一年多时间,林场先后支付劳务费30多万元,用工全部集中在本村,不少家庭因此增收1至2万元。

今年,中央一号文件鼓励资本下乡,

孙河清率先垂范,贷款开荒不仅响

应了号召,而且用行动证明了“不管事

情有多难,只有做了才知道结果”。

一个60多岁的退休老人做到了,年轻力壮的青年们,在追求理想的道路上,还能畏手畏脚吗?!



25日,崇阳县沙坪镇破塘水库除险加固现场,工人们正在勘测。这是该县今年拟进行除险加固的50座小型水库之一。目前,已有38座水库开工建设,占工程量的80%。记者 陈红菊 通讯员 锦阳 王芳芳 摄

## 通山开展“三个三”活动

# 117名组工干部沉基层

**本报讯** 通讯员王能朗、伍仪武报道:日前,通山县县委组织部机关的17名干部深入大畈镇板桥村,进农户、到田野,与群众面对面拉家常,贴心交朋友,实打实解难题……掀起了全县组工干部“三进三讲三提高”活动的新高潮。

今年,该县县委组织部结合全省“学习贯彻十八大,争创发展新业绩”的主题活动,在全县组工干部中开展“三进三讲三提高”活动,即:进乡村,讲政策,提高群众致富信心;进企业,讲形势,提高民营业主创业积极性;进机关,讲责任,提高干部服务能力。促使组工干部进村入户时,带着感情宣讲党的惠民政策,服务群众发展生产,做到每月吃住在农舍一天,为当地群众举办政策、科技知识讲座一期,办好种、养、采等的示范户1家,为联系户提供和引

进致富信息和门路1条;进企业服务时,多讲形势发展,鼓励民营企业安心创业,并通过挂一家企业,及时收集他们对环境建设的意见和建议,协助解决引进资金、技术,化解企业发展疑难;进机关服务时,要带课题抓调研、搞服务,督促转作风、增效能,并每天记好工作日志,每周参加一次学习活动,每月读一本好书,每季写一篇工作总结,每年完成一个调研课题。

活动开展一个月来,全县117名组工干部已下基层走访党员群众1170多人次,写民情日记1260多篇,收集党员群众反映的各类意见和建议730多条,形成调研成果17个,并与205户留守儿童、空巢老人结成了关爱和帮扶对子,为全县186个联系点解决生产周转资金193万元。

## 咸安全程服务春耕

# 122名农技员田间指导

**本报讯** 通讯员安农、绳武报道:“农技人员深入田间全程服务,解除了我生产的后顾之忧。”日前,咸安区汀泗桥镇种粮大户吴俊辉一边按照包保农技员的指导,开展早稻育秧,一边高兴地说,今年要趁技术员上门全程服务,再多种300亩优质杂交早稻,争取来个大丰收。

这是该区组织农技人员包保服务春耕的喜人气象。

今年,该区农技部门围绕区委、区政府提出的粮食生产“十连增”目标,组织全区122名农技人员实行包保责任制,联系科技示范户1220户,按照每户上门服务不少于6次的要求,示范带动农户2.4万户,从根本上解决农技推广“最后一公里”问题,提高农业科技贡献率。

一方面从抓早稻集中育秧入手,确保扩大早稻播种面积2.5万亩,夯实全年粮食增产基础;一方面积极组织农资经营企业按照春播计划,贮备肥料1万多吨,优质农作物种子180多吨,农膜、农药等农资100多吨。同时,创新机制,引导大户、专业合作组织参与早稻集中育秧和机械插秧。

目前,全区共有11个种粮大户和粮食专业合作社参与早稻集中育秧,建早稻集中育秧中型基地2个、面积42亩,小型基地15个、面积近百亩,落实中稻、玉米高产创建万亩基地5处,水稻“一种两收”示范片1个,示范带动面积1万亩。

## 嘉鱼农信社支持三农发展

# 745万元贷款助力春耕

**本报讯** 通讯员陈涵、赵凯报道:20日,嘉鱼信用联社230名信贷服务人员走村入户,下到田间地头了解春耕备耕资金需求,积极投放信用贷款,助力农业增产增收。

渡普镇南北农民王功跃承包了60亩鱼池,按每亩投资2800元计算,总体投资需17万元,可家里的钱在购买鱼饲料和肥料后,已所剩无几。县农信社信贷服务员了解情况后,及时发放10万元贷

款,解决了他购买鱼苗等急需资金,保障了生产正常投入。

与王功跃的情况相似,该镇村民胡焕珍今年尝试饲养鲟鱼时,却遭遇了资金缺口,该社信贷服务员得知后,主动上门服务,现场为她办理了7万元贷款。

截至目前,该社已投放春耕生产贷款745万元,其中,支持传统农户发展生产贷款205万元、农村专业大户540万元。

# 杨芳林有口“党恩塘”

通讯员 张维 郭细军 陈杏 李芳

听说通山县杨芳林乡新丰村的廖家墩塘,正式更名为“党恩塘”了。

是什么原因呢?3月19日,笔者到该村采访时,村民异口同声地说,这是村民为感谢县环保局投资改建“廖家墩塘”的集体决定。

原来,这口名为廖家墩塘的水塘,是上世纪40年代修建的,面积近5亩。因久年失修,不仅塘坎四周崩塌厉害、渗水漏现象严重,而且水塘内也淤积了不少杂土垃圾,使得蓄水量日益减小,给水

塘下游的水田灌溉带来了影响,给途经此地的上、放学学生安全埋下了隐患。

去年,县环保局“三万”工作队驻村后,走村串户,访问群众,大家一致提议整改廖家墩塘。工作队将村民的意见的反映给局党委后,局长游涛急群众之所急,想群众之所想,千方百计筹措资金12万元,经有关部门现场勘测设计后,工作队员把带着锄头、铁锹,和村民一起动手,清挖塘内淤泥、修建塘坎。

经2个月的努力,不仅清挖水塘淤泥1600余立方,而且还对水塘的塘坎用石头进行了护垒,并在四周修建了水泥栏杆。

如今,新建水塘成为村里的一道亮丽,下游的80亩稻田灌溉有了保障,学生上、放学的安全再也不用担心了。

村党支部书记谢武兵说,鉴于县环保局“三万”工作队真办事、办实事的实践,心存感激的村民一致建议:将廖家墩塘改名为“党恩塘”,以铭记党和政府的这份恩情。

通讯员 张维 郭细军 陈杏 李芳

## 无线城市 便民生活

无线城市改变生活的十个瞬间

除了水电费和社保、公积金外,登陆无线城市平台还可以随时查询航班、长途客运、交通违章、二手房市场、就业招聘等信息,小到医院、药房、银行、邮局的网点分布,大到个人税收等国家政策的出台。依靠一部手机,百姓可以随时随地享受移动互联网给日常生活带来的一站式便捷服务。

### 10、黑白方块里的手机消费时代

如果你在街头看见有人拿着手机对着路边的广告牌拍照,别以为他在欣赏广告上的美女,说不定他是在购物呢。

近日,记者就在某家居建材市场附近的站台广告上体验了一次这样的购物方式。站台广告上有一个黑白相间的二维码,记者打开手机中的二维码快拍软件,扫描成功,点击链接地址,马上看到不同建材商品的价格和折扣、团购信息,还能和其他家居商城进行比价。

细心的人们会发现,如今越来越多的报纸、杂志、广告单页、各种电子票据上都开始印上了二维码。小小的二维码有很多用途,在超市买菜的时候,不管是西红柿、辣椒、茄子,还是鸡鸭鱼肉,通过外包装的二维码就能轻易查询到它的产地和信息;从药店买来的感冒药,扫描一下条码标签,不仅能查出价格信息,还能查出该批次药物是否被列入国家食品药品监管局的黑名单;对时尚杂志里的某款皮包心动不已,拍一下旁边的二维码,就能转入到网店链接直接购买……移动互联网以及智能移动终端的发展使二维码应用走进了百姓的日常生活中。二维码在网络购物、商品促销等领域的巨大潜力也引起众多商家的关注。

据记者了解,全省各大商场目前正在积极引入二维码,银泰百货的一位负责人告诉记者,将二维码印在该商场海报或促销单上,逛

商场的市民用手机扫描二维码后,在手机上不仅能看到不同楼层的品牌折扣信息和促销活动,还能看到商场的收银台分布,洗手间具体位置等信息。

移动互联网时代,手机可以帮助人们完成在线订购电影票、预定餐厅座位、淘宝购物等各种消费活动,而二维码技术的加入则给这种购物模式带来了新变革。黑白方块组成的二维码不仅信息量大,更因为在食品溯源、商品防伪领域的独特作用,成为带领人们走向手机消费时代的重要入口。

## 移动改变生活

WWW.10086.CN

短信 10086

中国移动通信  
CHINA MOBILE  
移动信息专家  
无线城市系列报道之五

2011年9月19日,中国移动通信集团公司与湖北省人民政府签署《共建湖北省“无线城市”群战略合作协议》,荆楚大地“无线城市”建设驶入快车道。一年后的今天,移动办公、手机支付、看病预约、车辆定位、食品溯源、交通查询、手机购物……城市因“智慧”而美,无线城市的“智慧”基因正悄悄渗入我们的生活,让生活中一个个瞬间变得更加便利和富有想象力……

### 9、手机“一站式”服务,明白消费最重要

“出差回来,家里停电了,什么时候欠费了也不知道。家住郊区,大老远的跑去供电局营业厅交一次电费太不方便了。”日前,市民王小姐在微博上的一句抱怨,引发了不少网友同感:跑一趟营业厅不容易,上班族白天没时间去交电费,等下了班时营业厅又关门了,而周末去营业厅,缴费和办理各种业务的人往往